

## Секция 16

# ЭКОНОМИКО-ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ ТРАНСФОРМАЦИОННОГО ОБЩЕСТВА В ФИЛОСОФСКОМ ОСМЫСЛЕНИИ

*Т.Л. Горельшева  
БНТУ (Минск)*

### СРЕДНИЙ КЛАСС В БЕЛАРУСИ

В западном обществе существует аксиома: средний класс — это основа общества, государственной стабильности (как социальной, так и политической), база для развития рыночной экономики и демократии. Наличие и большой удельный вес среднего класса в системе социальной стратификации является одним из существенных признаков развитого цивилизованного общества. Исследованиями среднего класса на Западе традиционно занимаются ведущие научные институты. Подобного рода исследования в Республике Беларусь государственными научными институтами практически не ведутся.

Средний класс — социальная группа, обладающая набором определенных характеристик: определенный уровень доходов; владение недвижимостью, наличие своего дела; высокое профессиональное образование и квалификация; относительная удовлетворенность статусом; умеренный политический консерватизм, заинтересованность в поддержании социального порядка и устойчивости; субъективная идентификация себя со средним классом. Средний класс — это национальная категория, определяется благосостоянием общества.

Согласно опросам Института социально-политических исследований, в IV квартале 2003 г. свои доходы со средними соотносили 43 % респондентов, а в исследованиях Независимого института социально-экономических и политических исследований почти половина респондентов (49,5 %) указала, что на члена семьи приходится менее бюджета прожиточного минимума (на момент опроса — 52,4 дол. США).

Одним из основных параметров, по которому происходит причисление к среднему классу — среднедушевой месячный доход. (По мнению исследователей, доход должен быть не менее 200 дол. США на члена семьи.) Только около 1 % населения Беларуси имеет такой доход. Около 30 % населения республики живет за чертой бедности и около 70 % имеет доход ниже минимального потребительского бюджета.

Одним из основных показателей уровня жизни является процент расходов на питание в общей структуре потребительской корзины. В среднем по стране на продовольствие расходуется около 60 % дохода, только 2 % населения страны тратят до 30 % своих доходов на продукты питания, что соответствует стандарту жизни среднего класса. Фактическое отсутствие разницы в материальном положении между бедными и так называемым средним классом в Беларуси подтверждает и такая деталь, как наличие и срок эксплуатации товаров длительного пользования.

Строя рыночную экономику, правительство, как итог реформ, должно ожидать зарождение среднего класса — экономически самостоятельного социального субъекта, способного эффективно выполнять традиционные для него функции:

- инвестировать экономику;
- играть роль основного налогоплательщика;
- выступать в качестве стабилизатора общественно-политических процессов.

Факт формирования среднего класса можно рассматривать в качестве важного критерия эффективности реформ, свидетельствующего о прочности всей системы экономических, социальных и политических институтов.

*А.И. Шиманец  
БГЭУ (Минск)*

## **АВТОР “УЧЕБНИКА ДИКТАТОРОВ”**

*Чтобы постигнуть душу народа, надо быть государем,  
а чтобы природу государей, надо принадлежать народу.*

*Никколо Макиавелли*

Теоретическое наследие Макиавелли оказало сильное влияние на дальнейшее развитие мировой политической мысли. Его воспринимают по-разному: то как политика, пренебрегающего нормами человеческой морали, то как сторонника сильной власти в государстве, чаще всего, любыми средствами.

В политике Макиавелли видел главное орудие национального сознания народа, силу, способную претворить в жизнь идеалы наилучшего общественного устройства. По его мысли, политика есть символ веры.